

## 摘要

有限責任是現代公司發展之利基。在公司組織發展的數百年間，三大特色形塑其與傳統合夥、獨資之不同；包括公司具有獨立於其成員之法人格、將出資分成股份（或持分）並成為交易客體及有限責任。

如何在固守有限責任下強化對債權人保護之機制一直是公司法的重要課題。其所涉之範圍十分廣泛，本文僅就董事失格制度與資本三原則二者，論述有限責任下，保障債權人的二種重要機制。前者係從公司之經營管理者著手，後者則戮力於公司資本及財產之規範，各有其意。

我國公司法及其他相關立法雖普遍存有公司董事、監察人、經理人，甚至發起人消極資格之規定，然該規定之目的似乎不甚明確。亦即，禁止目的究竟在於保護公共利益抑或在於懲罰行為人，此應予以釐清。

有關經營者消極資格之規定在範圍上應參考外國立法例及我國特殊情形重做設計。此外，可以考慮讓法院在失格制度上扮演一定之角色，使失格制度之運用更貼近現實需求。

另一方面，資本三原則雖然有一定之效用，然此僅為一種公司管理哲學的選項；我們仍應正視其效果有限之事實並為適當之修正。長久以來，最低資本額之規定最為小型企業垢病，卻未受到重視。頻繁的法律修正並未碰觸最深層之公司管理哲學的辯論；當公司治理喊的震天價響時，卻未看見資本原則之檢討，僅僅做了授權資本制之改變。對於規模不同的公司，資本三原則沒有加以區別。

英國雖受制於第二號公司法指令而必須就公眾公司加以管制，但其二〇〇五年之公司法改革白皮書認真思考私人公司之出路及未來，對於我國公司法之發展，深具啟發。